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zie alla benevolenza dei colleglli, io ho po-
t u t o farvi . (Approvazioni — Congratula-
zioni). 

P R E S I D E N T E . Spe t t e rebbe di par la re 
a l l ' onorevole Caron, che ha presen ta to il 
s eguen te ordine del giorno, so t toscr i t to an-
c h e dal l 'onorevole Mancini : 

« La Camera, conv in ta che il Governo 
ass icurerà l ' app rovv ig ionamen to delle re-
gioni della m o n t a g n a , dove la difficoltà e 
la mancanza dei mezzi di t r a spo r to con-
cor rono ad a u m e n t a r e i disagi delle popo-
lazioni . fa voti , 

perchè - presi gli o p p o r t u n i accordi 
col Ministero della guer ra - si proceda con 
c r i t e r i più consoni agli interessi dell 'agri-
c o l t u r a e della pas tor iz ia alle u l ter ior i re-
quis iz ioni di bovini e di fo ragg i ; 

si ado t t ino solleciti p rovved imen t i per 
f a v o r i r e la pastor iz ia , e per impedire che 
la p rop r i e t à f raz iona t i s s ima dei paesi di 
col l ina e di m o n t a g n a resti incolta per man-
canza di mano d 'ope ra e delle sostanze fer-
t i l izza t r ic i ». 

L 'onorevo le Caron però non è presente . . . 
M A N C I N I . Se nul la vi si oppone , signor 

P r e s i d e n t e , chiederei di svolgere l 'o rd ine del 
giorn® che ho sot toscr i t to insieme con il col-
lega Caron. 

P R E S I D E N T E , Ciò non le da rebbe di-
r i t t o a svolgerlo; perchè gli o rd in i del 
giorno, come le interrogazioni , anche se sono 
firmati da più d e p u t a t i debbono cons ide-
ra r s i come presen ta t i da un solo e cioè dal 
p r i m o f i rmatar io e gli a l t r i non sono che 
a v a l l a n t i . (Si ride). T u t t a v i a , per eccezione, 
c o n s e n t o che ella lo svolga. 

Chiedo se l 'ordine del giorno tes té l e t t o 
sia appoggiato . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggia to , l 'onorevole Mancini 

h a f acol tà di svolgerlo. 
M A N C I N I . Svolgerò b rev i s s imamente 

l ' o r d ine del giorno p r e s e n t a t o dal collega 
Oar on, al quale ho apposto la mia firma e 
che coincide sos tanz ia lmente con un a l t ro 
da me solo presen ta to , in cui esprimevo fi-
d u c i a che il Governo sappia meglio prov-
ve dere alle giuste esigenze della economia 
r a r a le nelle sue moltepl ic i forme, va lu tan-
d o n e d e b i t a m e n t e t u t t a l ' impor t anza so-
c ia l e e pol i t ica . 

L 'o rd ine del giorno, d u n q u e , che, per 
F a s s enza del p r imo firmatario, io sono chia-
m a t o a svolgere, ci p o r t a a l l ' esame delle 
c o n d i z i o n i in cui si t r o v a oggi l ' economia 
r u r à l e nei nos t r i paesi di a l t a coll ina e di 

m o n t a g n a , la popolazione dei quali più du-
r a m e n t e soffre dello s ta to di guerra , sia 
perchè nessuna par tec ipaz ione essa ha ai 
benefici economici , sia p u r passeggeri, che 
la guerra ha a p p o r t a t o alle popolazioni ur-
b a n e e indust r ia l i , sia perchè la m o n t a g n a 
soffre delle difficoltà dei mezzi di t r a spo r to , 
della deficienza di a lcuni p rodo t t i , dell ' im-
pover imento dovu to alle improvvide requi-
sizioni. 

L 'onorevole m i n ; s t r o di agr icol tura , che 
ha t e n u t o ieri un discorso denso di idee, 
solido di f a t t i , ispirato a nobi l i sen t iment i 
e ad una cura vigile e p rev iden te degli in-
teressi di t u t t a la nos t ra v i t a agricola, per-
m e t t e r à che io gli faccia a l cune raccoman-
dazioni par t icolar i sulla condizione dei la-
vora to r i del la nos t ra m o n t a g n a e sulle esi-
genze di nost re par t icolar i cu l ture . 

L 'onorevo le ministro ha de t to , giusta-
m e n t e , di essersi c i rconda to (e così pu re ha 
a f fe rmato il suo valido co l labora to re , l 'a-
mico onorevole Canepa) di persone vera-
men te c o m p e t e n t i ed io non gli nego per 
questo la lode più ampia : il Commissa-
r ia to dei consumi, in par t i co la r modo, ac-
coglie oggi persone di singolare compe tenza 
e solerzia. Ma così fosse s ta to f a t t o p r ima , 
così si fosse a f f ida ta a persone c o m p e t e n t i 
t u t t a la ma te r i a delle requisizioni, di cui 
dolorosamente ancora soffre la nos t ra eco-
nomia r u r a l e ! 

L 'ope ra del minis t ro di agr ico l tura (e 
non voglio dare al ministro Ea ine r i colpe 
non sue) fu per ta le r i spe t to insufficiente 
o, meglio, inefficace ! 

I d i re t to r i delle ca t t ed re ambu lan t i , i 
r a p p r e s e n t a n t i degli interessi agricoli, i di-
re t tor i dei consorzi, t u t t i i tecnici e i com-
peten t i , ch i ama t i a f a r p a r t e della Com-
missione di requisizione, dove t t e ro cedere, 
ebbero il t o r t o di cedere, a l l ' e lemento in-
c o m p e t e n t e r app re sen t a to , f a t t o le d o v u t e 
eccezioni, da l l ' au to r i t à mi l i ta re . E d oggi ci 
t r o v i a m o a questo; che alle nos t re popola-
zioni rura l i si deve f a t i cosamen te res t i tu i re 
quello che pr ima si è improvv idamen te e 
t u m u l t u a r i a m e n t e to l to . 

Io r icordo di avere a v u t o un cortese 
colloquio, insieme col collega Sarrocchi , con 
l 'onorevole minis t ro Rainer i , perchè fosse 
ass icurato ai nostr i con tad in i da even tua l i 
requisizioni il minimo di f rumen to , di gran-
tu rco , di foraggio necessario a l l ' a l imenta-
zione famigl ia re e al m a n t e n i m e n t o del be-
s t iame. 

L 'onorevole Ra iner i ci de t t e a f f idamento 
e ci promise più di quello che noi chiedes-


